

Murcia

EL LIBERAL

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
que se devuelven los originales

CARTAGENA

LOS RESTOS DE PERAL

Un distinguido joven cartagenero, Manuel Dorda Mea, acudió solemnemente con grandes lazos, la hermosa obra de trasladar a su tierra natal los glosos restos del famoso y sabio marino don Isaac Peral, que vivió y murió en una modesta localidad del cementerio de la Almudena de Madrid.

La empresa logró realizarla con un éxito superior a todo想象, sin desapacecer ante las muchas dificultades con que tuvo que luchar, pues siempre corrió así en Cartagena, donde no encontraron indiferentes y apáticos cuando de honor a nuestras palmas se trataba.

Durante tres días venció todo y ahora conseguido ya el traslado de los preciosos restos de Peral, confiando modestamente, dejando al Ayuntamiento que termine lo que resta por hacer, es decir, que se encargue de la tradición de los restos en la forma solemne y decorosa que el ilustre muerto se merece.

Nosotros no oprimiremos así. Nuestra corporación municipal encuentra ahora en tales circunstancias espaciosa, que no puede prestar toda la atención que se debida a un tanto honroso para Cartagena como es este que nos ocupa, y una cuando, como es lógico, comparezca a sus actos verificándose en honor de Peral, no se podrá dejar la iniciativa, porque no hará nada.

Queremos que se constituya una Junta popular, formada por representantes de los centros y asociaciones locales, y en donde tengan representación el Ejército y la Marina.

Dicha Junta, que podrá presidir el alcalde, será la encargada de organizar el homenaje a Peral.

Homenaje, sí, pero no es posible que nos limitemos a traer sus restos a Cartagena y a darles digna sepultura.

Es preciso, es indispensable hacer más, mucho más, y para ello nadie con más título que la Asociación de la Prensa para tomar la iniciativa.

A su presidente, el cultísimo poeta Miguel Polanco, brindamos la idea que bravamente vamos a exponer a consideración.

El homenaje a Peral pudiera consistir en lo siguiente:

1º Colocación en la plaza de Valero Togores, de la estatua del ilustre marino, que actualmente se halla en un rinconcito del cementerio de poliforum.

2º Desenvolviendo de una lápida que perpetúa su memoria, en la casa número 1, del callejón de Zorrilla, donde nació; y

3º Celebración de una velada en uno de nuestros salones, en la que tomaran parte los poetas cartageneros, y podrán también invitarlos a que hiciere el resumen del acto, el notable abogado de Almería don José López Pérez, campeón del poder naval de España.

Esto sin contar otras pequeñas iniciativas de diferentes asociaciones. De una de ellas sabremos que piensa editar la biografía y demás detalles de la corta vida del ambiente sabio, para distribuirlos después entre los alumnos de las escuelas públicas.

Pongan mano a la obra, más que ridos amigos Manolo Dorda y Miguel Polanco, y cuantos por anticipado con el apoyo y el aplauso de todos los cartageneros dignos de este nombramiento.

José Menéndez Merencio

FERIA DE ALBACETE

(Por telégrafo)

Banquete a Pallarés

Albacete 15 (4 t.)

Se celebró el ansiado banquete en honor de Menéndez Pallarés,

Asistieron abogados, ateneístas, eclesiásticos de la prensa, republicanos y socialistas.

Le ofreció el banquete en un breve discurso, el abogado D. Manuel Alcolea.

Menéndez Pallarés pronunció un elocuente discurso, siendo aplaudido y ovacionado al final.

A las cuatro y media de la tarde marchó a Madrid.

Estreno de «Cassandra»

En el teatro del Liceo se estrenó «Cassandra» por la compañía de don José Domínguez.

Obtuvo un gran éxito, siendo aclamado Pérez Galdós.

Fiesta de la nieve

Esta tarde se celebra la fiesta de la nieve, organizada por artistas valencianos. — 15 Septiembre.

Prórroga de la feria

Se prorrogó la feria hasta el domingo próximo.

LA TEMPORADA TEATRAL

En Roma

Circunstancialmente nuestros anuncios de que la temporada teatral próxima ha de ser en Murcia, al teatro de Roma, porque, según nuestras noticias, el Circo de Villar no abrirá sus puertas por ahora.

En la empresa de Roma ha entrado el refresco entusiasta de Angelino Lorca, que, sin duda, cansado de bregar con los toreros, encuentra más agradable el trato y contrato con los típulos.

En la primera parte de la temporada no las habrá, porque lo que se hará será comedia por Villalobos.

El estimado actor conservará a trabajar en Cartagena en la segunda quincena de este mes y en la primera de Octubre vendrá a Murcia.

La actriz que lleva en la ya conocida de este público, Lola Branca.

El abono será por veinte funciones.

Luego, a mediados de Noviembre, comenzará la competencia de zarzuela, cuyo personal no está todavía acordado definitivamente.

Sin embargo, la base de la compañía será la mayor parte de los artistas que han conocido ahora a su vez en Legroño con el empresario leonino D. Trinidad Frías, que sigue también el empresario de esa temporada de zarzuela en Murcia.

La actriz que lleva en la ya conocida de este público, Lola Branca.

El abono será por veinte funciones.

Luego, a mediados de Noviembre, comenzará la competencia de zarzuela, cuyo personal no está todavía acordado definitivamente.

Por la que sentirán nuevas satisfacciones los fundidores y mantenedores de esta popular y humanitaria Tienda.

TIENDA-ASILIO DEL PALMAR

Esta benéfica institución que tan excelentes resultados viene ofreciendo a las necesidades de las clases pobres, ha hecho el balance del primer semestre de su fundación con un resultado verdaderamente satisfactorio:

En ese tiempo se han despachado 19.912 reclamos; de ellos 10.518 gratuitas, y de pago, vendidas por los diez céntimos. 9.399.

Estas cifras demuestran la aceptación que por parte de la clase pobre

ha tenido la Tienda-Asilo.

Y por parte de los que acuden a su establecimiento con ociosas excusas y demandas extraordinarias, no sabes mayores entusiasmo y generosidad.

Sofía de algunos indumentos de fútbol del pueblo, a quienes la cosa Barrio dio cuenta de la fundación de este centro de caridad, han llegado de cerca de mil prendas y se apartan más.

Todo ello demuestra la bondad de la idea y la perseverancia con que se sostiene.

En el próximo invierno la Tienda-Asilo del Palmar remediará, como hasta aquí y en mayor proporción, seguramente muchas necesidades.

Por la que sentirán nuevas satisfacciones los fundidores y mantenedores de esta popular y humanitaria Tienda.

LOS DUROS SRVILLANOS

(Por telégrafo)

Nota oficial

Madrid 15 (9 n.)

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una acta oficial diciendo que todos los duros servillanos que fueron recogidos se fundieron en solares, convirtiéndolos en barros que pesan 59.572 kilogramos, que se conservan en la Casa de la Moneda.

Afirmó la nota que los que circulan actualmente son pequeños y anticuados, y que el Gobierno adoptará medidas reservadas para impedir las falsificaciones.

La niña cursi

(CUENTO)

Filo es bonita, muy romántica y horriblemente cursi; tiene el «vale de las ojas» y come con tenedor los filetes.

Sufre mucho, porque «como este Madrid es tan grande... y hay aquellas tantas mujeres...», no puede brillar cuando ella quisiera; nadie la admira, nadie la envida. Por eso Filo, cuando advierte que las parejas de su quinto piso, colgando como una paracaidista en el barrio de Chamberí, se acercan a los rayos del sol particular, se cuega del casco de papá, y con insistencia saliente la suplica que sea la lleva de Madrid... No es para oxidarse los pulmones y dar vigor a los músculos encorvados, sino para lucir los encantos de su cuerpo bonito y los brillantes colorines de sus vestidos de percal.

Sufre mucho, porque «como este Madrid es tan grande... y hay aquellas tantas mujeres...», no puede brillar cuando ella quisiera; nadie la admira, nadie la envida. Por eso Filo, cuando advierte que las parejas de su quinto piso, colgando como una paracaidista en el barrio de Chamberí, se acercan a los rayos del sol particular, se cuega del casco de papá, y con insistencia saliente la suplica que sea la lleva de Madrid... No es para oxidarse los pulmones y dar vigor a los músculos encorvados, sino para lucir los encantos de su cuerpo bonito y los brillantes colorines de sus vestidos de percal.

El papá cede y se van los dos a la Sierra, a Puerto Villanueva, el lugarteniente más santo de Guardarrama. Una vez allí, la niña saca del fondo del estrecho la blusa azul con lazos amarillos y la falda rama de verde, se pone el enorme sombrero de paño, donde anida un pajarraco de los trópicos con las alas extendidas y el pico abierto, se calza las manos con unos guantes de color crema, y poyada en el brazo de papá se sitúa en medio de la era para que todos la contemplen y rabien de envidia las mozas de Puerto Villanueva.

¡Otra que gusto, si el respaldo no lo vedase, las embobadas compasinas dejarían caer sus manecitas magrullas sobre aquellos adorables de reina que parecen construidos por los más angelitos!

Todos rodean a Filo, admirándola a respetuosa distancia como a la Santísima Virgen que se venera en la ermita del pueblo... Y la madrilena se siente feliz... tan feliz, que sonríe bondadosamente, con majestad de reinas, a los infelices indígenas.

Durante las horas de siesta, cuando permanece recogida en la silenciosa oscuridad del campo, se hace la ilusión de

que es soberana del pueblo, y con los ojos entornados contempla la heredad, extendida como un manto de tapices en muchas fangas de tierra. El sol ardiente de Castilla bese con suavidad la lujuria campos y aldeas, y los siervos, adormecidos por el calor, parezcan de la cíclonaria, buscan en la sombra de los majuelos descanso y frescura.

Algunas veces, a la oscuridad de la noche, se organizan moradas en honor de Filo, y ella, durante la excursión por el campo, dejó embobada con su charla confidencial y embustera a la sobrina del cura habitando de Madrid, de su querido Madrid.

— ¡Qué hermoso debe ser! — exclama en otra maravillada de tanta grandeza.

— Si — contesta la curul revolviendo en sus órbitas los ojos monísimos. — ¡Ay Madrid de mis almas!

— ¡Habré mucha suerte, verdad?

— Muchísimo... Todo la aristocracia, y además el Gobierno y muchachos coches...

Y Filo sonríe compadiendo a la pobre palurda que no ha estado en Madrid. Después la habla de marquesas y duques y capitaines de artillería... ¡porque ella conoce a muchos!

— Vamos — dice la oyente — algo habrá usted dejado por allí.

— No.

— ¡San usted francés.

La madrilena suspira y baja los ojos, contestando:

— No hablamos de eso.

Con lo cual quiere dar a entender que él... ¡qué son tantas las que la envían!

La marida se verifica a la sombra de un plao venerable, y salen la médica y el médico, el cura y su sobrina, el veterinario y el alcalde. Todos rodean a Filo y meten los dedos en la cazaña con la imperturbable gravidad de automatas, respondiendo a los movimientos de la curul, que no se ha quitado los guantes.

Mira con hipérbole indiferencia el consejo estafado y los ricos pollitos con torta... subeza una pechuguita de perdiz y excede:

— Comeré lo que haya... Ya sabemos que no estamos aquí en Madrid. ¡No es cierto, papá?

El papá sentía con la cabeza y Filo con la verdadera guía; pero contiene dolor y preocupación. El médico cree que aquella niña padece en algún amor contrariado, y ¡ay! solo recuerda el coñido doméstico, el terrible ejército de garbanzos que la espera en Madrid como una plaga devoradora.

Como ella la vida es barata, y Filo se siente dichosa desde su trono, retoman el regreso a la corte, y solo se deciden a arriesgar el viaje cuando el frío de Guardarrama y las aguas torrenciales de otoño hacen imposible la permanencia en Puerto Villanueva.

Precisamente cuando ella más agradece la admiración de aquellos rústicos..., cuando encontraba más amigas las bombas y menos medias las raujas.

En el momento de la despedida siente infinita compasión por los pobres aldeanos a quienes abandona. Se orea un estruendo de ruillazos espeluznantes que ilumina la noche.

— ¡Dios mío! ¡Qué va a ser de esta gente cuando yo me marche?

Asturiano, muy posiblemente de que su elegancia superara era de necesidad para la vida del pueblo... ¡Quién la dice en aquel instante que ella no es distinguida ni soberana, ni tiene más belleza que el maquín respirando da una fulgurante en la sombra del campo?

— ¡Dios mío! ¡Qué va a ser de esta gente cuando yo me marche?

Asturiano, muy posiblemente de que su elegancia superara era de necesidad para la vida del pueblo... ¡Quién la dice en aquel instante que ella no es distinguida ni soberana, ni tiene más belleza que el maquín respirando da una fulgurante en la sombra del campo?

— ¡Dios mío! ¡Qué va a ser de esta gente cuando yo me marche?

Asturiano, muy posiblemente de que su elegancia superara era de necesidad para la vida del pueblo... ¡Quién la dice en aquel instante que ella no es distinguida ni soberana, ni tiene más belleza que el maquín respirando da una fulgurante en la sombra del campo?

— ¡Dios mío! ¡Qué va a ser de esta gente cuando yo me marche?

Asturiano, muy posiblemente de que su elegancia superara era de necesidad para la vida del pueblo... ¡Quién la dice en aquel instante que ella no es distinguida ni soberana, ni tiene más belleza que el maquín respirando da una fulgurante en la sombra del campo?

— ¡Dios mío! ¡Qué va a ser de esta gente cuando yo me marche?

Asturiano, muy posiblemente de que su elegancia superara era de necesidad para la vida del pueblo... ¡Quién la dice en aquel instante que ella no es distinguida ni soberana, ni tiene más belleza que el maquín respirando da una fulgurante en la sombra del campo?

— ¡Dios mío! ¡Qué va a ser de esta gente cuando yo me marche?

Asturiano, muy posiblemente de que su elegancia superara era de necesidad para la vida del pueblo... ¡Quién la dice en aquel instante que ella no es distinguida ni soberana, ni tiene más belleza que el maquín respirando da una fulgurante en la sombra del campo?

— ¡Dios mío! ¡Qué va a ser de esta gente cuando yo me marche?

</div

BESGRACIAS EN LA UNIÓN

BOS OBREROS MUERTOS

Obrero electrocutado

Según nos comunican de La Unión, ayer mañana á las seis ha ocurrido en el citado pueblo una sensible desgracia, de la que ha sido víctima un obrero.

Se llamaba éste Manuel Cano García y su edad era de 42 años.

Estaba empleado en la luz eléctrica.

A dicha hora, el citado obrero ha muerto electrocutado, al tratar de colocar una bombilla en un aparato eléctrico de la calle de los Morenos, número 32.

En una mina

El jefe de vigilancia de Cartagena ha telegrafizado al gobernador partiendo una desgracia que por teléfono le ha comunicado el agente de dicha ciudad.

En la mina «María Jesús», sita en el Cabezo Rojado, el obrero Pedro Marcos Fernández quedó muerto a consecuencia de la caída de un canto que le cogió la cabeza.

El obrero muerto era casado y tenía 34 años, siendo natural y vecino de La Unión.

El Juzgado entiende en el asunto.

MAESTRE Y MARINA

(Por telégrafo)

Al terreno del honor

Madrid 15 (12 30 t.)

En los círculos políticos y más todavía en los militares, se afirma que el general Marina está decidido a llevar al terreno del honor su cuestión pendiente con el doctor Maestre, a pesar de las explicaciones satisfactorias de éste que todos los padrones han estimado suficientes.

LA CERVEZA MÁS BARATA

(Por telégrafo)

Camarera muerta

Bilbao 15 (2 t.)

En una cervecería del barrio de Olavega dos consumidores se fueron sin pagar.

Una joven y gorda camarera los persiguió.

Tuvo la desgracia de que al cruzar la vía se alcanzara el tren de Portugalete y la destrozara.

CUERPO DE SEGURIDAD

Servicios prestados por este organismo:

Los guardias números 16 y 66 han presentado en la Inspección a José Muñoz Molina, de 26 años, domiciliado en Puente Tocino, empleado de consumos, el cual en el paseo de Gárate ha maltratado de palabra a Antonio García Cabrera, vecino de Oñate, intentando agredirle con un cuchillo, el que se le ocupó y fué presentado en la inspección. Dicho individuo se hallaba en estado de embriaguez.

—Los guardias números 82 y 96 han conducido al Hospital a José Antonio Vidal Galindo, con una herida en el párpado inferior derecho y erosiones en la cara, leves, ocasionadas de un golpe con un revólver por Antonio Alcaraz en el paseo de Corvera, habilitación del herido, de cuyo incidente se dió cuenta en la inspección, donde se entregó una gorra y el revólver del agresor, que se dió a la fuga.

—Los guardias números 54 y 65 han presentado en la inspección a Juan de Dios García Luján, de 18 años, vecino de la calle de Animas, y Faustino Fenor Pérez, vecina de la

salle de los Postigos, por riña y escándalo en dicha calle.

Los guardias números 38 y 79 han denunciado a Francisco Campos, dueño de la taberna de la calle de Alfar, por tener abierto su establecimiento después de las diez de la noche.

Los guardias números 25 y 81 han presentado en la inspección un cuchillo ocupado a Juan José Pérez, de 28 años, natural de Lorca.

DEL PEÑÓN

(Por telégrafo)

Fiestas animadas

Peñón de la Gomera 15.

La infantería ha celebrado un concurso de tiro sobre blancos móviles, concediéndose premios en metálico.

Después se celebró una misa de campaña.

Se verificó luego en el cuartel la imposición de la medalla de la Guerra, pronunciándose sentidos discursos.

Fueron examinados los soldados que eran sainafabetos.

Hubo ejercicios de saltos y otros.

Por la noche hubo un baile para la oficialidad.

LOPEZ DOMINGUEZ

(Por telégrafo)

Sigue la mayoría

Madrid 15 (11 t.)

La mayoría iniciada en la grave enfermedad del general López Domínguez, ha continuado hasta la hora de telegrafizar.

Durante la última noche el general ha descansado tranquilamente.

CURIOSIDADES

Papel moneda antiséptico

Los yanquis tienen un miedo atroz al contagio de cualquier enfermedad. Y llevan sus precauciones hasta el punto que el Banco de Spokane (Estado de Washington) acaba de hacer una emisión de billetes de Banco antisépticos.

Más de medio millón de dólares está ya en circulación.

Los billetes van firmados con una tinta compuesta en gran parte de ácido fénico y que destruye todos los gérmenes patógenos.

Así habrá pronto grandes fortunas antisépticas, que no tardarán en tener más valor que las vulgares fortunas conocidas hasta ahora.

Y los billetes antisépticos se pagarán con prima, seguramente.

Especie del otro mundo

El psicólogo William James, que acaba de morir, ha dejado á la Sociedad de Investigaciones psíquicas muchas cartas bajo sobre cerrado y sellado, cuyo texto sólo él conoce y en las cuales refiere ciertas fases futuras de su vida.

Ahora el profesor Hyslop va á intentar, con la ayuda de una célebre «medium» norteamericana, miss Leonora Piper, entrar en relación con el difunto profesor James para preguntarle el contenido de dichas epístolas. Y si la contestación responde al texto de las cartas ya no cabrá duda de que los vivos pueden comunicarse con los muertos.

Castigo corporal

Los ingleses, para librarse de los matones, han tenido que recurrir á los castigos corporales. Y el resultado ha sido tan maravilloso, que hoy Londres no padece ya á los socios del «Mint». Los castigos corporales se aplican atando al delincuente á una especie de potro, que les inmoviliza.

Y entonces, valiéndose de una disciplina de nueve hilos, les aplican el-

guna docena de sendos golpes.

Gracias á este método, ningún delincuente relinco, pues tienen un miedo horrible á este humillante castigo.

Obra de ciclopeas

El edificio que se está construyendo en White Hall St., frente á Battery Place, en Nueva York, será el más capaz de los que existen en aquella ciudad, dedicados exclusivamente á oficina de comercio.

En dicho edificio se emplearán diez millones y medio de ladrillos comunes, más 900.000 esmaltados, 450.000 ladrillos huecos para divisiones, 45 mil barriles de cemento portland y 3.000 toneladas de adornos de terracota.

Para rellenar los huecos entre las dos camadas de ladrillos en los pisos, se usarán 500.010 pies cúbicos de cenizas.

Para las ventanas del edificio se emplearán 60.000 pies cuadrados de planchas de vidrio. En contrapunto de las ventanas solamente se emplearán 280.000 libras de hierro, y en la armazón del edificio, 14.000 toneladas.

LA CUESTIÓN CLERICAL

(Por telégrafo)

Noticias de Roma

Roma 15 (11 t.)

Un periódico asegura que en previsión de acontecimientos desfavorables para las congregaciones religiosas españolas, se las ha invitado para asegurar sus bienes, confiando parte de ellos á personalidades católicas y al Vaticano que enregará á sus depositarios los intereses.

Muchas congregaciones se han apresurado á hacer así, para evitar que les ocurría lo mismo que á los de Francia, donde, como es sabido, tuvieron grandes pérdidas.

DE GRANADA

(Por telégrafo)

Muerto de una botetada

Granada 15 (11 m.)

En la puerta de una taberna, Francisco Castillo, quiso provocar á su cuñado Ramón Balseva.

Intervino Luis Ordóñez y recibió tan tremenda botetada, que le hizo caer al suelo, causándose dos heridas gravísimas en la cabeza, falleciendo al poco tiempo en el Hospital á consecuencia de conmoción cerebral.

Efectos salutíferos de las uvas

Barcelona 15 (12 t.)

Los metalúrgicos huelguistas han celebrado un mitin en la Casa del Pueblo.

Se atacó rudamente á las autoridades, acusándolas de parcialidad en favor de los patronos.

El oficio que hicieron los compañeros de Sabadell fué acogido con una ovación.

Se nombró la comisión directiva de la huelga.

Se acordó que los obreros de los talleres, cuyos patronos han aceptado las bases propuestas, dejen los puestos semanales en favor de sus compañeros.

Al terminar el mitin los concursantes desfilaron en manifestación por las vías principales, disolviéndose sin incidentes.

Muchos oraron que la huelga la fomentaran los metalúrgicos alemanes.

Pablo Iglesias

En la conferencia que dió anoche Pablo Iglesias trató de la huelga de

entre todas las frutas, ninguna hay tan inofensiva como las uvas. De éstas puedeningerirse grandes cantidades sin temor alguno; al contrario, la ingestión de este fruto en gran cantidad, comenzando su uso gradual y creciente, tonifica todo el organismo humano.

Las uvas alimentan más que la leche y la carne, engordan y aumentan el peso del cuerpo en pocos días, y son un gran regenerador orgánico de las personas débiles y anémicas.

Constituye esta fruta un alimento poderoso para los niños y una buena medicina para los enfermos.

Es preciso comer la uva blanca para lograr la tonalidad del organismo; de todas las clases la mejor es la llamada «sibilo».

Para que la alimentación por las uvas produzca efectos sencillos, debe empezarse por ingerir media kilogramo diario, aumentando la dosis hasta tres ó cuatro kilos como máximo.

La ingestión se reparará en tres dosis: la primera, media hora antes del desayuno; la segunda, entre éste y la comida del mediodía, y la tercera, dos horas antes de la cena.

Aunque así se coman las uvas no

se había vendido en Palestina en cambio del amor de una hermosa musulmana.

Pero, algunos siglos después, se explotó la separación del castillo por una erupción volcánica, y el Salto del Lobo era un pequeño abismo, del cual salían de vez en cuando emanaciones sulfuroses de entre unas rocas erizadas de picos.

Llegado el tiempo de Luis XV, desapareció la moda de lo maravilloso; el volcán se extinguía por sí mismo y la maleza había crecido en aquel sitio.

Pero, sin embargo, el nombre de Salto del Lobo había quedado; porque, seco, se convirtió en un animal de este nombre por unos cazadores que le perseguían, saltó aquel terrible foso, y uno de los perseguidores estuvo en aquel abismo, desapareciendo en él para siempre.

Desde entonces, los cazadores se alejan de aquel sitio respetuosamente.

Bouquin permaneció allí impasible.

—Ya son míos los cartuchitos—se dijo.—Y el general ha perdido un buen caballo.

Separó el ramaje y vió una mata blanquecina en el fondo del abismo.

Era el noble Blanquito, respirando aún.

Como el ramaje había crecido en abundancia, el muchacho tardó bastante en encontrar la cueva de la atriz, que había quedado suspendido de la rama de un árbol, sin hacer el más pequeño movimiento.

—Está muerta—se dijo el muchacho.

Decidido á coger la cartera, se deslizó, como

Bilbao, atacando á los patronos y á Canalejas por despedirlos.

Recomendó la solidaridad obrera, justificando el atentado contra los patronos mineros que proceden arbitrariamente.

No se ocupó de política. El gentío le ovacionó.

EN LORCA

EL PANTANO Y LAS LLUVIAS

Desde Lorca

Después de haberlos visitado los numerosos casi todos los días, á partir del 8 del actual, hoy, á la hora de la salida del correo, han dicho las nubes jagua y las cataratas del cielo se han abierto como para un nuevo diluvio, convirtiendo la ciudad y su término en un llamear de relámpagos que han asustado hasta á los menos pusi- ladores.

El agua y la piedra han salido abundantemente por largo tiempo, y llenos de temor guardamos las peores noticias de los campos.

No podemos salir á la calle en estos momentos para tomar notas de lo que sucede en el pantano, que seguramente habrá sido pequeño para contener la menor parte del agua que las nubes han arrojado por todas las vertientes del Guadalentín.

Después daremos noticias. Dr. Corral y Maire.

DE VALENCIA

(Por telégrafo)

Tropas preparadas

Valencia 15 (11 m.)

Los regimientos de infantería de Mallorca y de caballería de Alcántara han recibido órdenes de estar preparados para marchar á Barcelona al primer aviso.

SOCIEDAD EDITORIAL

(DE ESPAÑA)

El Comité Ejecutivo de esta Sociedad ha acordado repartir dividendos mensuales á cuenta de los beneficios que se obtienen.

Per los correspondientes al mes de Agosto último, percibirá cada acción de fundador 5 pesos y cada acción ordinaria, 4'50 pesos.

A fin de setiembre, en vista del balance y liquidación se procederá al pago del dividendo complementario por los beneficiarios.

Desde el día 15 de Septiembre corriente queda abierto el pago de ambos dividendos en las oficinas, calle de Espoz y Mina, 1, Madrid.

Lorca

(Almería)

Ayer salió de este, con objeto de contratar las cuadrillas y adquirir el ganado para las corridas de toros que han de celebrarse en esta plaza, el día 25 del actual y el 2 de Octubre próximo, D. Francisco Carrasco Sánchez.

EL SUICIDIO DE AYER

Ayer tarde a las seis atentó contra su vida en el vecino pueblo de Torreguera, Damián Díaz Pérez, de 25 años de edad, casado, jornalero.

Para llevar a cabo su fatal resolución se disparó un tiro de revólver en la sien derecha.

El suicida estuvo momentos antes hablando y echando un cigarro con un hermano y otro amigo que pasaron por la puerta de su casa.

Al ruido de la detonación acudieron la esposa, vecinos y transeúntes, desarrollándose una escena triste.

También acudieron los alcaldes pendientes, dando parte del suceso a la guardia civil de Bonijón, la que acudió en seguida comenzando a instruir el correspondiente atestado.

Damián Díaz cayó en tierra en la misma puerta de su casa.

En los primeros momentos fué trasladado al interior de la casa y después colocado en un carro, conduciéndolo a este Hospital en gravísimo estado.

En el benéfico establecimiento fué curado por el médico de guardia don Francisco Giner.

Este le aprobó una herida de arma de fuego, en la región temporal derecha, con orificio de salida por la parte superior izquierda.

La herida fué calificada de grave.

El herido quedó en el Hospital, acompañado de un hermano y otro amigo.

El hermano del herido dice que no sabe las causas que han inducido a éste a atentar contra su vida.

Afirmó que era de carácter apocado, angustiándose por cualquier cosa.

De rumor público se dice que las causas del suicidio son contrariedades de familia.

Se añade que el suicida tenía frecuentes disgustos con su esposa.

El atestado del suicida era desesperado, temiéndose un funesto desenlace.

PARIS

LA RESURRECCION DE LAS NINAS

Las vacaciones han terminado. Todo el mundo está de vuelta. Y poco importa que el Parlamento continúa aún haciendo «eláches». Los teatros, o mejor dicho, los «otros» teatros, abren sus puertas, y encienden sus luces, y adornan sus «foyers». Esta año es la Comedia Francesa la que inaugura los estrenos sensacionales, las grandes fiestas de la elegancia, las sumptuosas reuniones de mujeres jóvenes, divinamente vestidas. Porque no hay duda que la moda es deliciosa.

Con sus «brasas» y todo, los trajes nuevos, tan estrechos, tan aracníticos, tan pegados, dan a las elegantes un aspecto de uñas, apenes en vueltas en veleas de tul.

Jean ha hecho la Iglesia Italiana en prohibir la entrada en los templos a las «centrevéas»! Puesto que el catolicismo fué creado para vencer al paganismos, la cruzada contra las felices en boga está dentro de la tradición.

¡Son tan gentiles las telas falsas! En primer lugar, obligando a las bellas a andar despacio, muy despacio, nos proporcionan al placer pecaminoso de contemplarlas durante más largo tiempo cuando atraviesan un salón ó pasan por un «oyer». Luego, y esto es lo principal, nos las dejan ver mejor en la pureza esencial de sus lentes.

Un caricaturista publica hoy un dibujo que haría sonreír al mundo entero. Se titula: «Traje y sombrero». Pero, en realidad, no se ve ni sombrero ni traje en la página. Lo que se ve es un par de ojos de ostras; una ceja enorme y una oreja minúscula. La primera tiene un rótulo que dice: «Chapeau», y la segunda, un letrero que reza: «Robe». Tan sutiles son, en efecto, los vestidos nuevos, que yo estoy seguro de poder meter en una de mis faldillas cualquiera de los trajes que Monna Delia ostenta en el Gimnasio, o uno de los que André Peppy lució en el Vaudeville.

Los antiguos buelos mundos, en que las damas «chies» llevaban sus «cotolettes», ya no existen. En un malote de mano os han esas sastres femininas completas. El traje es una tela de araña, tejido en el país de las hadas; las medias son tan sutiles, que cuando una linda niña se les pone, les pasa lo que a la rubia de Amado Nervo en días de sol, que no se las ve; la camisilla, en fin, es una frágil funda de tul ofrecio. Digo «en fin» porque, fuera del corsé, ya no hay más. Las enaguas, suprimidas; los corsés, desatados... Un poeta ha dicho: «la mujer está mejor vestida a medida que está menos vestida». Y en esto, los parisenses de nuestro día dan razón al poeta.

Que la Iglesia es indigno, bien es. Esta terrible paganismo de las transparencias y de las estrecheces sumamente acaba por abolir toda idea de recto cristiano, si llegara a universalizarse. ¡Dios sabe! Hasta la idea misma de cristianismo podría correr peligro con la invasión

de las modas paganas. ¡Hay tan grandes sorpresas en la evolución de las religiones! Por menos que esto, muchos enteros han cambiado de dioses y de ritos. No hay más que leer el «Orpheus», del sabio Reinach, para comprender cuán frágil es la naturaleza humana en sus orejuelas.

Una mujer pasa; un rey la ve; al dí siguiente, los ídolos son destruidos; otros ídolos los reemplazan... Y ahora no es una mujer la que pasa. Es «La Mujer». Ligera, perfumada, ondulante, desfilando por la vida dominándonos a nosotros que, en nuestra loca vanidad nos creemos sus señores, cuando no somos sino sus esclavos. Abre los ojos, y la luz nos ilumina. Extiende la mano, y la marcha de la Humanidad se detiene...

Pero claro que si los obispados itálicos han cerrado sus iglesias a las «centrevéas», no es por temores tan grandes como a los que a mí me atormentan. La gente grave no le da a lo frívolo sino una importancia de detalle. Más teme el Papa a un Gombes, a un Brland, a un Canalejas, que a todas las mujeres juntas.

Y, sin embargo, os juro, hermanos, que el, dentro de unos cuantos años, todas las bilas del mundo se visten —se desvisten— como las parisinas que acabo de ver en los pasillos de la Comedia Francesa, nos otros, los hombres, nos convertiremos inconscientemente al paganismo. No son mujeres, en efecto, estas mujeres. Son niñas. Y son niñas que han descubierto el secreto de la debilidad de los hijos del dios Pan, y que, en vez de correr, se ponen las «centrevéas», para ir muy despacio, muy despacio...

E. Gómez Carrillo.

SARTERA DE MURCIA

— Les excedentes de cupo —

Todos los individuos excedentes de 1907, 1908 y 1909, deben presentarse con toda urgencia en la Secretaría del Ayuntamiento, Negociado de asuntos militares, provistos de sus correspondientes pases, para hacerles saber el Cuerpo a que han sido destinados, bajo avisoamiento que, de no verificarlo, les parará la justicia.

— Nuevo comercio —

El conocido industrial D. José María Alarcón ha abierto al público un establecimiento de mecheros «Añor», calle del Príncipe Alfonso, núm. 65.

La instalación es muy completa, llenándose toda clase de esperados de incansable por gas, los cuales producen un 50 por 100 de economía.

Decíamos que el señor Alarcón obtuvo el premio de su iniciativa, pues éste es el único comercio que de este articulo hasta ahora establecido.

— Taurina —

Se nos dice que el día 25 del actual, domingo, se celebrará en Hellín, con motivo de la feria, una gran bocanada, a cargo de la cuadrilla de los niños sevillanos, que dirigen los valientes diestros Limeño y Galito.

DR. ALEMAN OCULISTA. Consulta: gratis para pobres, de 8 a 9; particular 11 a 1; preferente, 4 a 5.—S. Bartolomé, 9

— De Cartagena —

En el museo de Alfonso XII rindieron Salvador Rosique y Antonio Planes, promoviendo un fuerte escándalo.

— José Saura fué detenido e ingresó en el depósito por agredir con un cuchillo a Joaquín Alarcón.

— Hospital —

Ha sido curado por el medio de guardar a su señor D. Rafael Lorente el oficio del Gobierno civil, fecha 9 del actual.

— Eugenio López Mesas, en nombre del marqués de Corvera, interesa se le devuelva el proyecto sobre aprovechamiento de aguas del río Segura.

Ha logrado volver a tener la vista, que durante 14 meses había perdido por completo, gracias al TRATAMIENTO VEGETAL Y ESPECIAL DEL OCULISTA FRANCES, Dr. Nicolás (plaza J. Roma 5), el señor D. Pedro Pérez Sánchez, que vive en Magdalena, 5.º Barrio, Cartagena.

— El prelado —

Ha marchado a Madrid el prelado de esta diócesis señor Selgado.

— Defunción —

Ha fallecido al antiguo profesor de Gimnasia D. Francisco Moreno Jiménez, a cuya familia damos nuestro pésame más sentido.

Descanse en paz al alma del finado.

Ha marchado a sus posesiones de La Peraleja D. Enrique Guillamón.

Que la Iglesia es indigno, bien es.

Esta terrible paganismo de las transparencias y de las estrecheces

sumamente acaba por abolir to-

da idea de recto cristiano, si llega-

ra a universalizarse. ¡Dios sabe!

Hasta la idea misma de cristianismo

podría correr peligro con la invasión

de las modas paganas. ¡Hay tan grandes sorpresas en la evolución de las religiones! Por menos que esto, muchos enteros han cambiado de dioses y de ritos. No hay más que leer el «Orpheus», del sabio Reinach, para comprender cuán frágil es la naturaleza humana en sus orejuelas.

Los médicos del mundo entero reciben continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacial de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antigástrico que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

La guardia civil de Alhama ha denunciado a José María Martínez Martínez y Benigno García Muñoz, por pastoreo abusivo.

— La de Molina ha quitado una escopeta, por llevarla sin licencia, a Isidro Martínez Verdú.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.

— Día 16, en la Merced.

Mañana en las Verónicas.

SANTORAL. — Día 16, Santa Eufemia, virgin y mártir, Santa Lucía, San Cornelio y San Cipriano.

TORREVIEJA

Viajeros

Ha marchado a Orihuela, de paso para Madrid, el joven periodista y estudiante en medicina D. Romualdo Rodríguez de Vera.

— Con objeto de pasar unos días en esta, ha venido de Alicante don Rafael Barceló con sus simpáticas sobrinas Soledad y Felisa Viudes.

Las tormentas

Se han puesto de moda las tormentas, por estos contornos.

Todos los días, a las primeras horas de la tarde, viene a visitarnos una nube con su imponente aparato de relámpagos y truenos.

Lo de ayer nos trajo bastante grano, y se dice que por estos alrededores ha causado bastantes daños en la agricultura.

A la hora en que escribimos estamos oyendo el rumor de otra nube.

De teatro

La empresa del teatro se propone realizar una temporada lucida.

Para ello se están haciendo gestiones que darán seguramente buen resultado. — 15 Septiembre.

Reunión de parlamentarios

Madrid 15 (9 n.)

En el ministerio de la Gobernación se reunieron Canalejas y los parlamentarios de Bilbao, tratando del conflicto minero y de los medios de solucionarlo.

La cuestión no se trató en todos sus aspectos, limitándose a un cambio de impresiones.

Se repitieron las reuniones.

Los patrones

Madrid 15 (12 n.)

Se asegura que los patronos bilbaínos manifestaron a Canalejas que no existe conflicto y que puede éste considerarse conjurado, mientras las fuerzas amparan la libertad del trabajo.

Además dicen que tienen suficientes obreros que quieren colocarse con arreglo a las condiciones antigüas, siempre que las fuerzas amparen la libertad del trabajo.

Facilitaron una lista de más de dos mil obreros esquiroles.

Coacciones

Bilbao 15 (8 n.)

A la una de la tarde se presentaron en las minas «Olazaga», «Montefuerte», «Abandonada» y otras de las cercanías de la capital grupos de huelguistas que excedían de 600, intentando paralizar los trabajos.

Los guardias juzgaron los recibieron a tiros.

Audió la benemérita, lanzándose en persecución de los huelguistas.

Braceros engañados

Madrid 15 (9 n.)

Trece brazaos de la provincia de Burgos han denunciado al capitán general dos operarios de la «Orseña», empleados en la carga de buques, que los han despedido los patronos porque se negaron a trabajar en las minas.

Los guardias juzgaron los recibieron a tiros.

Audió la benemérita, lanzándose en persecución de los huelguistas.

Braceros despedidos

También han acudido el capitán general dos operarios de la «Orseña», empleados en la carga de buques, que los han despedido los patronos porque se negaron a trabajar en las minas.

La mayoría de los despedidos habían trabajando en la casa de vestir de treinta años y ninguno menos de cinco.

Esta empresa, que es ligera, riega a sus obreros una insignificante mejora y gana anualmente más de diez millones de pesetas.

Los sucesos de este mañana

Bilbao 15 (11 n.)

Ampliamos los detalles de los sucesos ocurridos esta mañana en las minas de los alrededores.

Mientras un grupo de huelguistas marchó directamente a las minas para atrar la atención de la guardia civil, otro mayor vadear el río.

Al verlos aparecer, mientras los esquirolas huían, los capatazos y guardias juzgaron los dispararon tiros, recibiendo una nube de pedradas.

Santander 15 (9 n.)

Por diferencias políticas se ha celebrado un lance de honor entre el señor Pico y el jefe local de los conservadores D. Juan Ruano.

Se han batido a sable en el salón de fiestas del Casino del Sardinero.

DE LA PIEL • VENÉREO • SÍFILIS

Se pararon las obras.

Los huelguistas se corrieron por las montañas hacia la capital, haciendo retirarse a su municipal que quiso impedir el paso.

DESCONFÍARSE
DE LAS FALSIFICACIONES É IMITACIONES

Elegir la
Pura:

L'Orée

SANTAL MIDY

Inclusivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copaya — ni Inyecciones)
de los Flujos Reclantes o Perdurantes

Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY

En todas las Farmacias

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PEREZ LURB CANTABENA

Cables planos y redondos de acero y aluminio de Manila.—Vías, vagonetas, estibas y plataformas.—Bombas á mano, esbarrilla, vapor y eléctricas.—Vendimadoras y fraguas.—EQUIPAMENTO completo en palets, pisos, azulejos, barrotes, ladrillos, etc., etc.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Morhidre, Posto de Cal Gresotado
El remedio las ENFERMEDADES DE PECHO más sencillas, las TÓXIS RECIENTES y ANTIGUAS que superan las BRONQUITIS CRÓNICAS
PAUTAUBERGE, 20, Rue Lacoste, París y las principales ciudades.

INGENIEROS AGRÓNOMOS
Academia preparatoria
Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial
Alumnos internos y externos
Libertad, 15—MADRID
Pídanse reglamentos.

Un ROMPE - CABEZA

para todo industrial y comercial es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida á sus productos.

Fidiendo á la Agencia Interna-
cional de Anuncios

HAASENSTEIN Y VOGLER
Fernando, 2, 1.^o — BARCELONA
presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes á publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaque, etc., del mundo entero, quedando solucionado á satisfacción este problema.

FOLLETIN DE EL LIBERAL (64)

—Por robaros.
—¡imbécil! No llevo más que cien lises, y puedo hacer tu fortuna.
Estas palabras trastornaron al muchacho, haciéndole soñar con montañas de oro.
—Mi fortuna!
—Sí.
—¿Y qué debes hacer para ello?
—Decírmela la verdad.
—Ah, la verdad! ¿Qué queréis saber?
—¿Quién te ha aconsejado que me arrojes á este precipicio?
—Nadie.
—Mientes.
El muchacho lanzó un grito, sintiendo otra vez en su garganta la punta del cuchillo.
—Habla! —repitió la joven.
—El general.
—Ah, bien lo sabía!
Lange dejó de apoyar la rodilla en el cuello de Bouquin, permitiéndole levantarse; pero con el cuchillo en la mano.
Después cogió la cartera, y sacando los dos paquetes de oro, dijo:
—Toma, no tienes necesidad de asesinarme para ser dueño de ese dinero; te lo doy.
El muchacho la miró con asombro.
—Quiero salir de aquí; y te necesito—siguió diciendo la joven.
—Bouquin no se atrevía á extender la mano, y Lange le arrojó los pies los cartuchos.
El muchacho miraba á la hermosa Lange y á los dineros.
Bouquin hubiera sido capaz de asesinar á cual-

quiero por una moneda de oro, y ahora se veía dueño de muchas, sin realizar el crimen que había meditado.
Todo esto era para él tan incomprendible y tan inverosímil, que después de contemplar á la hermosa y el dinero, dijo:
—Si traigo mi cuchillo, y sois más fuerte que yo, ¿por qué me das eso?
La joven contestó sonriendo:
—Porque he visto que te vendes, y quiero comprarte.
Los ojillos de Bouquin brillaron de avaricia. La actriz siguió diciendo:
—Estás al servicio del general?
—Sí, señora.
—¿Y es él el que...?
—Sí.
—¿Qué te da por ello?
Esta pregunta estremeció al muchacho.
—Responde.
—Me da lo que quiere; uno, dos, diez escudos..., no sé.
—¿Y por qué eres malo?
El muchacho, con un rasgo de ingenuidad impropio en él, contestó tranquilamente:
—Porque el ser bueno no produce nada.
—¿Estás eso?
—Así se dice.
La joven no pudo dejar de sonreir, y siguió preguntando:
—¿Qué es tu padre?
—Ventero.
—¿Y algo incendiario?
—Ah, sabréis...
—Lo sé todo. ¿Qué te da por el oficio que desempeñas?

—No lo sé.
—¿Quieres á tu padre?
—Según; eso depende...
—Basta; ¿quieres ser mío?
—¿Cómo?
—Me obedecerás, y yo te daré al mes treinta doblones.
El muchacho quedó asombrado.
—Pero has de hacer lo que yo quiera.
—Sirve á quien me paga.
—Bueno; recoge ese dinero.
El muchacho cogió los dos paquetes, tembloroso y nervioso y lleno de avaricia, sin atreverse á mover.
—Tendrás treinta doblones al mes.
—¿Y qué debes hacer?
—Tenerme al corriente de lo que quiero saber.
—Es decir que queréis...
—Que seas mi espía.
—Lo seré.
—Y que todas las noches me des cuenta de lo que pasa en Saulayes.
—Eso no va á ser fácil.
—¿Cómo?
—El general quiere desembarazarse de vos, y si volvés al castillo...
—No volveré.
—Entonces, es distinto. Pero: ¿dónde podrás veres?
—Donde quieras, siempre que sea al otro lado del Yonne.
El muchacho pareció reflexionar, y contestó:
—Señora, sirvo para cualquier cosa, y no queréis descontento de mí, si me pagáis bien.
—Cuenta con eso.
—¿Queréis que pegue fuego al castillo?

Lange se estremeció, y dijo:
—No.
—Sería inutilizar un gran enemigo.
—¿Cross eso?
—Sí, como que veo claramente que sois amiga de los otros.
—¿De qué otros?
—Los realistas.
—Bueno; ¡y si fuera así!
—Os aconsejaría que me dejáis asesinar al general.
—No, si tú, no; además, ese hombre no debe morir ni de una puñalada ni de un tiro.
—Ah!
—Deja morir en el cadalso.
El muchacho levantó la vista, fijándola en la fría y tranquila de la joven, y exclamó:
—¡Ah! ¡También sabéis odiar!
—Algunas veces.
Bouquin guardó un momento de silencio, diciendo después:
—A mí, que me convienen vuestras palabras.
—Sí.
—Crees que serás capaz de servirnos de balde.
—Prefro pagarle.
—Y que, con la cabeza en la guillotina, no os vendería.
—Aceresa las manos—dijo la actriz, sacando un pañuelo.
El muchacho se guardó el oro y presentó las manos.
—Quiero atártelos á la espalda.
—Para qué?
—Y después las piernas, con las bridas de ese pobre caballo.

—Queréis dejarme así? —dijo el muchacho aterrado.
—Sí.
—¿Y os marcharéis sola?
—Sola; ya sabré encontrar camino á través del bosque.
—Pero, señora, si me dejáis aquí, imposibilitado para moverme, voy á morir de hambre.
—No lo creas; el general, lleno de impaciencia por saber si he muerto, enviará á alguien por aquí.
—Es verdad.
—Y te libertarán, y continuará teniendo la confianza de Soler.
—Famoso!
—Pero es necesario que ocultes tu oro.
—Indudablemente. Pero, vos, señora, ¿a dónde irás?
—Me indicarás el camino que conduce al Yonne.
—Le veréis en cuanto subáis á la orilla del principio.
—Bueno; pero, concentraré un puente á una barca?
—Desde la altura, y á la izquierda, veréis un castillo, el de los Rocas, que es el del señor Enrique, y que ahora está ocupado por los soldados.
—Bien. ¿Y qué más?
—Tomaréis, por consiguiente, á la derecha.
—Muy bien.
—Y verás un molino, que tiene las ventanas encarnadas.
—¿De quién es?
—De Santiago, el Tuerto; un antiguo criado de los señores.
—De los Bernierres?

EL LIBERAL

Vapores Correos de África

Línea regular entre España, Francia é Italia, Costa Norte y Occidental de África y Puertos de Canarias

Por los grandes vapores Vicente La Rodes, Donis, Luis Vives, A. Lázaro, Villarreal, Canelejas, Vicente Fuchs, Cabañal, Vicente Ferrer, Játiva, J. J. Sister, Gres, Ausias March, Barceló, Alcolea, Vicente Sanz, Sagunto y Jorge Juan

SALIDAS FIJAS DE CARTAGENA

El vapor **Luis Vives** saldrá el dia 19 del corriente para Almería, Málaga, Melilla, Algeciras, Peñón de Vélez, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y Puertos de Canarias sin trasbordo.

El vapor **CABAÑAL** saldrá el dia 19 para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona

El vapor **SAGUNTO** todos los lunes á las seis de la mañana, para Barcelona.

Todos los domingos á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz, y todos los jueves para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Felip de Guixols, Maresma, Génova y Livorno, esta última escala quincenal.

La Compañía expide billetes de ida y vuelta á Canarias en el mismo buque, sin manutención, á los precios siguientes: 200 pesetas en primera clase y 100 en tercera.

Estos vapores están clasificados de primera clase en el LLOYD INGLES y reúnen además excelentes condiciones para pasaje.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico

Más informes D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ Plaza Santa CATALINA

VAPORES CORREOS FRANCESSES

DE LA SOCIETE GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los modernos transatlánticos, de gran (AMÉRICA DEL SUR) tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

"FORMOSA," y "PAMPA,"

FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 de Octubre de 1910 y admitirá pasaje en Cámara de 1.^o, 2.^o y 3.^o clase y en 3.^o clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecimiento de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 18 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.—Para los de 3.^o clase, comedidas y la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifestos de pasaje se cierran el dia 10, ó antes si están subiendo las plazas asignadas á este puerto.

Más informes H. D. RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Bulevar del Príncipe, 75. Almería

El magnífico VAPOR "NUEVO VALENCIA,"

en sustitución del DIANA, ha sido adquirido por esta Empresa. Es de gran tonelaje y con magníficos camarotes de 1.^o y 2.^o para el pasaje.

Sale de Cartagena para CHAN, todos los viernes por la tarde; regresando á Cartagena los domingos por la mañana. Por la tarde del domingo, vuelve á salir por BARCELONA, saliendo de este punto los miércoles y llegando á Cartagena los viernes.

Despacho en Cartagena: MARÍA, 23
En Murcia: Sociedad, 15

COMPAGNIE CARTAGENERA DE NAVIGACIÓN

Dirección telegráfica: Navegación-Cartagena

LÍNEA REGULAR DE VAPORES ENTRE LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRÁNEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas Bodegas bien ventiladas.

Comp. Cartagenera de Navegación—Cartagena

COMPAGNIA TRASATLANTICA "KOSMO,"

Servicio rápido en combinación con la COMPAGNIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR en CARTAGENA.—Saldidas todos los miércoles

Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos:

Primer grupo: Punta Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica, 2.^o id.: Corral, Talca, Antofagasta, Mojillones, Tocopilla, Pisagua, 3.^o id.: Mollendo, Pisco, Callao, 4.^o id.: Salaverry, Paucarmayo, Eten, Paya, 5.^o id.: Guayaquil, 6.^o id.: Manta, Baltra de Galápagos, Esmeraldas, 7.^o id.: Corinto, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Chimalpira, Ocos, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán, 8.^o id.: San Francisco de California.

Para informes NICOLAS PÉREZ Y COMP. S. EN C. Marina Española, 12-CARTAGENA

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13
EN CARTAGENA: DUQUE, 35
La más antigua de la Región La que más garantías ofrece

La que entrega sus encargos el mismo día. Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinado para Cieza, Valencia, Madrid, y Barcelona.

En Alicante, D. Pascual Martínez, P. Isidro II, 4
En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12
En Crevillente, D. Antonio Daví, S. Antonio, 2
En Albatera, D. Pascual Serna, Plaza, 6
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8
En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 14
En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15
En Celloza, D. José Belmonte, calle Abajo, 6
En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rosamora, 5
En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13
En Cartagena, D. Joaquín Pérez, Duque, 35
En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3
En Barcelona, D. Eusebio Valls, Passage, 1
En Madrid, D. Justo Biescas, Puerta Atocha, 6
Salidas de Murcia, Alicante, Torrevieja y Cartagena en todos los trenes.

Regreso á estos puntos en todos trenes.

ZAMPIRONI

FIDUS INSECTIFUGOS VERDADERA PASTILLA MATA MOSQUITOS

Desconfiad de las falsificaciones ó imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaras.

Agentes en España: I. URIACH y C.---Barcelona

LANGEN & C. MADRID

Calle del Príncipe, 16
BARCELONA

Paseo de Gracia, 30 n.

Motores Otto Legítimos

La fuerza motriz más económica: 1 ó 3 cént. caballo-hora

Molinos Marineros o Máquinas para aserrar madera